Metody algebry liniowej. Lista 2. Przestrzen R”, macierze.
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Wyznaczyé nastepujace kombinacje liniowe wektordw:

3)4[2717_3]—’_2[_17471]7 b)2[5727_173]_3[3737172]7 C)2[1727_1]+4[17171]_[67872]

. Wektor ¥ zapisa¢ jako kombinacje wektorow & = [1,0,0], ¥ = [1,1,0] i 2= [1,1, 1]:

a) T=1[4,3,2] b)T=[3,2,—1); c) 7=][1,5,4].

. Sprawdzi¢, ktoére ze zbioréw sa podprzestrzeniami przestrzeni R3:

(a) Wy, = {[1‘1,562,1‘3] € R3: x|+ x9 = 1}, (b) Wy = {[xl,LL'Q,xl +l‘2] D T1,T2 € R}, (C) W3 =
{[.Tl,xg,xg] e R3: Tr1+x3 = 0}, (d) Wy = {[acl,acg,xg] e R3: xr1:T3 = 0}, (e) Wy = {[t, 2t, St] RS R}.

. Sprawdzi¢ czy dane wektory sa liniowo zalezne:

1,1,1] ¢) [1,1,2],[1,1,3],[1,1,5];

a’) {]‘?27 1]’[072?3]’[07073]; b) [173’]‘ 3] [ Y Y
1,1 [ ,2,3,4): £)[1,1,1,1],]2,3,4,5],[2,4,6,8].

d) [ ? 71]7[17273]7[37373]; e)

. Sprawdzi¢, ktore z uktadéw wektorow sa bazami przestrzeni R”, do ktorej naleza:

a) ([1,2,3],[3,5,1],[5,8,—1]); b) ([1,1,1,2],[1,1,2,1],[1,2,1,1],[2,1,1,1]).

. Wyznaczy¢ wymiary danych podprzestrzeni odpowiedniej przestrzeni R™ i wskaza¢ ich przyktadowe bazy:

a) lin{[1,2,3],[1,1,2],[1,3,4]}; b) lin{[1,1,1,1],[2,1,3,2], 3,4, —1,5],[4,4, 1, 6]};
c) lin{[1,1,2,1],]1,2,1,1],[2,1,5,2],(2,3,3,2]}; d) podprzestrzeni z zadania 3.

Sprawdzi¢, czy Wy = lin{[1,—1,1,1],[1,1,1,—1] € W5 = lin{[1,1,1,1],[0,1,1,1],[0,0,1,1]}.

. Sprawdzi¢, czy lin{[1,1,1],[1,2, 3]} = lin{]0, 1,2], [1,0, —1]}.

. Dla danych podprzestrzeni U i W przestrzeni R* wyznaczy¢ wymiary podprzestrzeni U + W i U NV

(a) U =lin{[1,1,1,0],]2,1,3,1,[1,2,0,2], W = lin{[1,0,1,1],[2,1,1,2],[3,2,1,3]};
(b) U ={[1,1,1,1],[1,2,3,4],[2,3,1,1]}, W = lin{[1,1,1,1],[2,1,3,2],[3,1,5, 3] }.

Wyznaczy¢ rzedy macierzy. Wskazaé przyktadowe bazy ich przestrzeni wierszy i przestrzeni kolumn:

2 1 o002 Ys Y50

a)| 4 2 6 |; b)| -3 7 01|; ¢ ;o d)
6 -3 —9 9 13 9 5 6 7 1 2 21
9 8 7 2 7 6 4

Wyznaczy¢ zredukowane postaci schodkowe danych macierzy i ich rzedy:

3210 2 01121 1 2 -1 01
a) 05 2 3 1/ b) 0 2 3 4 2 o) 10 5 41
0042 6] 0 4 5 8 4| 2 4 -1 2 3
0 0011 0 35 6 3 22 5 6 3

Wykona¢ dzialania z iloczynem skalarnym:

a) [1,2,3,4]0[2,1,3,—-2]; b) [3,-3,2]0[3,4,1] +[-2,1,3] 0 [3,4,1] ¢) \/[2, 1,2]0[2,1,2].

Obliczy¢ mnozac wiersze przez kolumny:

4 4 o 13 3 2 2
a)[1 2 4]-| =2|; by | -2]|-[1 2 4]; c)[1 0 4}- 5 1 -1 |;
1 1 4 -1 2
1 -17 [4 3 2 1 1 -1 43121
d)<{2 1]‘[2 1})‘[1 3} e)[2 1]'({21]'[13])’
4 =2 4 =2 3 0 0 3 00
f)[fll _343} 1 8 +[_66 174 ﬂ -1 8 |5 8|5 2 0 2 10
0 1 0 1 2 -2 1 ~1 3 4
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Obliczy¢ mnozac kolumny przez wiersze i zapisujac iloczyny w postaci sum macierzy rzedu 1:

0 1 3 3.2 2 1 -1 2 1 -1 2
a)[l 0 4} 5 1 -1, by|1 0 2|-|2 1 =2
4 -1 2 2 1 1 3 -2 1

Dla macierzy A = [ _12 g ] iB= [ i _31 1 ] rozstrzygnaé, ktore dzialania sa wykonalne i wykonaé

te, ktére moznas:
a) A-B; b)B-A; ¢)AT.-BT; d) BT.-AT; e) A-AT ) B-BT; ) BT.-B; h) A% i) B2

Wykazad, ze jesli A i B sa symetryczne, to (AB)T = BA. Znalez¢ takie macierze symetryczne A i B
(stopnia 2), ze AB # BA.

L+i 243 | | 240 1—1
1 3 2—1 1

o [DI[ s o [35] [ ]va o L]0 1] e

Wrykazaé, ze jesi AB=TiCA=1TI,toB=C=A""

:|W(C;

Wykonaé¢ dziatania na macierzach we wskazanych ciatach: a) [

Wyznaczy¢ macierze X z danych réwnari macierzowych: a) XA+ B = C; b) AX + B = CX + D;
¢) XA=X+B; d) XAB=C; e) AXA'=DB; f)ABCX =D.

Wyznaczy¢ rozktady A = CR danych macierzy A, (gdzie C' tworza niezalezne kolumny A, a R jest zredu-
kowana macierzg schodkows):

1 2 3 1 1 2 01 0 3 1 -1 1
a) |1 23|, )1 23|; 9loo015]; 41 1 3
1 2 3 1 3 4 01 0 3 1 2 4
Wypisa¢ macierze elementarne E31(2), E3(3), E13 stopnia 3.
! 1 11
(a) Dla macierzy A = 1 2 3 4 | wyznaczy¢ iloczyny F31(2) - A, E3(3) - A, E13- A
-2 =2 4 4

1 2 3
(b) Dla macierzy B= | 1 2 3 | wyznaczy¢ iloczyny B - (E31(2))T, B - (E3(3))T, B - FL,.
1 2 3

Znalez¢ taka elementarng macierz F, ze U = E'A jest macierza trojkatna gorna dla A =

= O N
N DN
S O N

Zapisa¢ A w postaci E~1U.

Dla macierzy elementarnych stopnia 3 wyznaczyé (Eze(—2) - F31(—3) - Eo(—1))7%

Wyznaczy¢ rozktady A = LU dla danych macierzy A ( L jest trojkatna dolna, a U trojkatna gorna):

oy Tl 20 [rra] [rEll
a) [9 5} by[3 2 61|; ¢ | -1 2 =11]; &1 2 3|; e L 3 4 6
2 51 0o -1 2 21 5 9 5 5 9
Metoda eliminacji Gaussa wyznaczy¢ macierze odwrotne danych macierzy A:
v [roo] o] [iaap o010
a) [7 5} by |3 1 0f; ¢ |0 =1 31|; d) |1 2 1/; e 300 0l
2 51 0 0 1 11 3 05 0 0



